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Curso Técnico em Eletrotécnica

Correntes e Tensoes

Alternadas Senoidais
AULA 11

1. Revisao;

2. Expressao geral para sinais senoidais;
3. Relacdes de fase;

4. Valor médio;

5. Valor eficaz.

Vitoria-ES

INICIACAO A PRATICA PROFISSIONAL INSTALACOES ELETRICAS PREDIAIS

ELETRICIDADE BASICA
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Amplitudes de uma onda senoidal:
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Definicdo de um ciclo e periodo de uma forma de onda:

m

DAy +v 'I- Aa 11 Al ecnnn
 al LI L u IiIal SCI11V

Q | Aal
C Uulll o i ual

~
A

ne
Co

||p an

le——— | cycle ——» «— | cycle ———» le— | cycle ———»

N/




Corrente e Tensoes Alternada Senoidais 11 -4-27.

Efeito da mudanca de freqiiéncia sobre o periodo:
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T =04s
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Resolver o exemplo 13.2:
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0| 5 15 25 35 ¢ (ms)

Determinar o periodo e a frequéncia da tensao da figura acima.
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Fonte de tensao alternada senoidal Fonte de corrente alternada senoidal
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A sendide € a unica forma de onda cuja forma nao se altera ao ser aplicada
a um circuito contendo resistores, indutores e capacitores
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4 Sine wave
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Sine wave

EJ' n

W

0° 90° 18§ 270° 0° o

# Cosine wave

Eixo horizontal em radianos

ANy : 27 rad = 360°

0° 9 180° 20/0° 360°

Eixo horizontal em graus
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Conversao:

0]

Radianos = (Lj . graus
18

180°

T

Graus = ( j - Radianos

: anqulo percorrido (graus ou radianos
Velocidade angular = guiop (9 )

tempo (segundos)

o =— w=2r-f
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Decreased @, increased 7,
decreased f . 272- T — 272-
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Forma de onda senoidal:

A, -sen(a)

e A =valor de pico;
e o = angulo.

O angulo pode ser dado por:

oa=w-1

assim: | j(t)=1_-sen(w-t) | | i(at)=1,-sen(at)

t variando wt variando

i(a)=1, sen(a)

a variando
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Exemplo 13.10: e=10 sen(314 t)

a) O angulo a em graus.

A€

I
I
i 180° 270°  360°
< S -

0° | 30° 90° o (°)
>10

Nao € necessario fazer calculos, pois a frequéncia
angular nao é utilizada.
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Exemplo 13.10: e :10-sen(314-t)

b) O angulo a em radianos.
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Novamente nao € necessario tazer calculos, pois
a freqUéncia angular nao é utilizada.
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Exemplo 13.10: e=10- sen(314-t)
c) O tempo t em segundos. 272- 272'
) = > T —
T 0]
360°: T = 27 = o7 =20ms
o 314
A
180°: L =225 _10ms " 7= 2oms g
2 2
o T 20ms i r10
90" 1" 2 =2ms L T . ...
0167 5 | f (ms)
30°: ! = 20ms =1,67ms ~10
12 12
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Forma de onda senoidal: @ A = valor de pico;

A_-sen (a)t + 9) e w = freqUiéncia angular;
e t = tempo;

e 9/ = angulo de deslocamento.
.y
A,,fsinm— 0 A -sen (a)t — H)

T Y & Atraso (B negativo)
Q2m —0)

A

Adiantamento (6 positivo) l f mW . Q2 Ir
A, - sen( ot + 0)

—A,,sin@ /

Qv
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cos(a) = sen(a + 90°)

sen(a) = cos(a —90°)
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Medida de fase:
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360° =T (n°divi56es)

G° = deslocamentofase(nodivisées)
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Vertical sensitivity = 2 V/div.
Horizontal sensitivity = 0.2 ms/div.

1 o _

7 \

desl.fase(nOdivisﬁes)

T (n°divi56es)

-360°
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Valor medio:
O valor médio de uma fungao representa o resultado
liquido da variacdo de wuma grandeza fisica como
deslocamento, temperatura, tensao, corrente, etc.

- mMmaAadin
1 11ICTUIV

A J

A Height
4 Height
Sand
Sand
+—— Distance — Distance
(a)

(a)

e \
eignt Height

Average height

Average height I

Sand
Same —>| i
distance < d.Same
1stance
(b)
(b)

Exemplos de obtencao de valores médios
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Exemplo: Obtencao da velocidade média.

Speed (mi/h)
70

60
50 IE ____________ e 206 S
10 Average speed

A
30F 1 A
20F ’
10 B | 1 1 I >
0 1 ’~~— 3 4 5 6 t (h)
Lunch break

area sob a curva
comprimento da curva

velocidade média=
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Exemplo: Obtencao da velocidade média.
4 Speed (mi/h)
10
60
505 ------------- - e Average speed
40 A
30F 1 A,
20F
10| I 1 1 L -
0 1 2=~ 3 4 6 t (h)
Lunch break

 60-2+50-2,5

med

5

Vmed _AIZ-;AZ

V. =49mi/h



Corrente e Tensoes Alternada Senoidais Il -21-27.

\/AlAv mMmA
vaiul 11I1T

#

Valor médio para funcdes continuas:
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Ay Ay Ay

N
0 V4
Sinusoidal Square wave Triangular wave

| | |

Continua Descontinua Descontinua

-..
0 ‘;0
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4 Sine wave
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E..i =— | E,,-sen(a)-da

Em 27

E ., = E[—cos(a)Jo

= :5—2[—005 7)+cos(0) |

(2
Emed = O
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Exemplo 13.17:

Av (V)

din
Uuilv

10+

1 cycle -

Sine wave

Determinar o valor médio da forma de onda da figura acima.

2T

Pal
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O valor equivalente de uma tensao alternada (CA) que produziria 0 mesmo
trabalho que uma tensao continua (CC).

(L Switch 1
\ el \ R

Tl de

e /\/ ac generator “w=_ dc source
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Exemplo 13.19:
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Determinar o valor eficaz para as formas de onda das figuras acima.
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Aplicando calculo integral, determine o valor médio e eficaz das
formas de onda a seguir:
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